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1) ΟΡΙΣΜΟΣ – ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 

     Στην Φυσική ως δύναμη ορίζεται το αίτιο το οποίο : 
 

    •  Παραμορφώνει ένα σώμα 
    •  Περιστρέφει (υπό προυποθέσεις) ένα σώμα 
    •  Μεταβάλλει την κινητική συμπεριφορά σε ένα σώμα 
        (ξεκινά ή σταματά ή αλλάζει την κίνηση του) 
 

     →   Τα παραπάνω χαρακτηριστικά είναι δυνατόν να 
             εμφανισθούν και σε συνδυασμό μεταξύ τους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 → Η δύναμη είναι αποτέλεσμα αλληλεπίδρασης δύο σωμάτων 
 

 →  Η  μονάδα  μέτρησης της δύναμης είναι το Newton (N) 
 

 →  Σε μακροσκοπικό επίπεδο, οι δυνάμεις ανάλογα με τον τρόπο 
εμφάνισής τους χωρίζονται σε δυνάμεις από επαφή και δυνάμεις 
από απόσταση, ανάλογα με το αν υπάρχει ή όχι μακροσκοπική 
επαφή μεταξύ δύο αντικειμένων  Όλες οι βασικές δυνάμεις στη 
φύση (βαρυτική, ηλεκτρομαγνητική, πυρηνική) είναι δυνάμεις 
από απόσταση. Σε μικροσκοπικό - ατομικό επίπεδο, οι δυνάμεις 
είναι όλες από  απόσταση, ως  αποτέλεσμα  απωστικών δυνάμεων  
ανάμεσα  σε ηλεκτρικά  φορτία, τα οποία πλησιάζουν μεν το ένα 
κοντά στο άλλο  αλλά  δεν  ακουμπούν  μεταξύ τους.  
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2) ΝΟΜΟΣ ΗΟΟΚΕ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

    • Ο  νόμος του  HOOKE  ισχύει όχι μόνο για  την  επιμήκυνση  
       ενός ελατηρίου αλλά και για την συμπίεση – συσπείρωση του 
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   • Κάθε  παραμόρφωση στο  νόμο  του  ΗΟΟΚΕ  είτε μιλάμε για    
      επιμήκυνση  είτε για  συσπείρωση,  μετράται πάντοτε σε σχέση  
      με  τη θέση ισορροπίας του ελατηρίου, η οποία αναφέρεται και 
      ως φυσικό μήκος του ελατηρίου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    • Ο νόμος του ΗΟΟΚΕ ισχύει για ελαστική παραμόρφωση. Η  
       παραμόρφωση  ενός σώματος ονομάζεται ελαστική όταν  το 
       σώμα που την υφίσταται, ξαναπαίρνει το αρχικό του  σχήμα 
       όταν η δύναμη που το παραμορφώνει σταματήσει να δρα. Αν   
       αντιθέτως το σώμα δεν ξαναπάρει το αρχικό του σχήμα όταν  
       σταματήσει η δύναμη η παραμόρφωση λέγεται πλαστική.   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στο διπλανό σχήμα το 
φυσικό μήκος lο δεν 
λαμβάνεται υπόψη. Η 
παραμόρφωση είναι το 
Δl. 

•  k =  F
x  

 

•  x =  F
k  

 
•  F = k. x 
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   • H γραφική παράσταση του νόμου του ΗΟΟΚΕ φαίνεται  στο  
      επόμενο σχήμα, το οποίο ονομάζεται και χαρακτηριστική του         
      ελατηρίου.   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   • Στην γραφική παράσταση ο  νόμος του ΗΟΟΚΕ φαίνεται  από   
      την συνεχή γραμμή. Εκεί η παραμόρφωση  είναι  ανάλογη  της  
      δύναμης. Στο κομμάτι που η  παραμόρφωση απεικονίζεται  με     
      διακεκομμένη γραμμή η παραμόρφωση δεν είναι ανάλογη της  
      δύναμης  και  η  χαρακτηριστική καμπύλη του ελατηρίου  δεν 
      είναι ευθεία αλλά καμπύλη. Αυτό είναι κάτι που συμβαίνει σε  
      όλα  τα  ελαστικά  σώματα, όπως είναι ένα ελατήριο. Όταν  η  
      τιμή της δύναμης ξεπεράσει κάποιο συγκεκριμένο όριο, που το   
      λέμε όριο ελαστικότητας, η παραμόρφωση ονομάζεται πλέον   
      πλαστική. Αν η δύναμη παραμόρφωσης φθάσει σε αυτήν την   
      περιοχή, το ελαστικό σώμα (ελατήριο) αποκτά  πλέον μόνιμη  
      παραμόρφωση. Στην περίπτωση αυτή ακόμα και αν η δύναμη   
      σταματήσει, το ελατήριο (το ελαστικό σώμα) δεν επανέρχεται  
      στο  αρχικό του σχήμα. Αν μάλιστα η δύναμη παραμόρφωσης     
      συνεχίσει να μεγαλώνει και άλλο, υπάρχει ένα σημείο που το  
      ελαστικό σώμα (ελατήριο, σύρμα κλπ) σπάει, Το σημείο αυτό   
      λέγεται  όριο θραύσης.      
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3) ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 
 

  • Είναι η διαδικασία κατά την οποία αντικαθιστούμε τις δυνάμεις    
     που  δέχεται ένα σώμα από μόνο μια δύναμη η οποία μπορεί να  
     προκαλέσει στο σώμα τα ίδια αποτελέσματα με εκείνο που  θα  
     προκαλούσαν όλες οι δυνάμεις μαζί. Η τελική δύναμη λέγεται  
     συνολική – συνισταμένη και συμβολίζεται με ΣF ή Fολ       

  → ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΣΥΓΓΡΑΜΜΙΚΕΣ 
 

   • Είναι η πιο απλή  περίπτωση. Οι δυνάμεις βρίσκονται στην ίδια   
      ευθεία. Η συνολική δύναμη προκύπτει με αλγεβρική πρόσθεση        
      και αφαίρεση των δυνάμεων. Αυτό γίνεται αν ορισθεί μια φορά     
      πάνω  στην ευθεία που  βρίσκονται οι δυνάμεις ως θετική. Τότε  
      προκύπτουν οι δυνάμεις ως θετικές ή αρνητικές ανάλογα με τη    
      φορά τους πάνω στην ευθεία. 
 
    
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3 

• 1η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ  
 

ΣF = 20+10 – 5 ⇨ 
ΣF = 25 N  
 

• 2η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ  
 

ΣF = 20-10 – 5 ⇨ 
ΣF = 5 N  
 

• 3η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ  
 

ΣF = 20+10 + 5 ⇨ 
ΣF = 35 N  
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  → ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΜΗ  ΣΥΓΓΡΑΜΜΙΚΕΣ 
 

   • Είναι η  περίπτωση  που οι δυνάμεις δεν βρίσκονται πάνω στην    
      ίδια ευθεία. Στην περίπτωση αυτή για να βρεθεί η συνισταμένη     
      δύναμη  εφαρμόζεται η μέθοδος του παραλληλογράμμου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
   • Η  πιο απλή περίπτωση μη συγγραμικών δυνάμεων είναι  όταν   
      οι δυνάμεις είναι κάθετες μεταξύ τους. Τότε η Fολ υπολογίζεται  
      με την χρήση  του  Πυθαγορείου Θεωρήματος ως η διαγώνιος  
      του  ορθογωνίου παραλληλογράμμου το οποίο σχηματίζουν οι  
      κάθετες δυνάμεις. Η εν λόγω διαγώνιος είναι ταυτόχρονα και      
      υποτείνουσα ορθογωνίου τριγώνου.    
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4) ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΣΕ ΑΞΟΝΕΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
   • Η πιο συνηθισμένη περίπτωση ανάλυσης δύναμης σε άξονες  
     είναι όταν οι συνιστώσες είναι κάθετες μεταξύ τους.  
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   • Η ανάλυση δύναμης σε άξονες είναι πολύ χρήσιμη όταν  οι  
      δυνάμεις που έχουμε είναι πάνω από δύο, και επιπροσθέτως  
      δεν είναι ούτε συγγραμικές και ούτε και κάθετες μεταξύ τους 
      Στην περίπτωση αυτή η διαδικασία που ακολουθείται είναι  
      αυτή  που αναπαριστάται στο  επόμενο σχήμα.  
  
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
           Βήμα 1: Σχεδιάζουμε δύο κάθετους άξονες (χχ΄) και (ψψ΄) 
          Καθεμιά από τις δυνάμεις σχηματίζει κάποια γωνία με τους  
          κάθετους αυτούς άξονες. (σχήμα α) 
 

           Βήμα 2: Καθεμία από τις αρχικές μη συγγραμικές δυνάμεις 
          αναλύεται σε δύο συνιστώσες κάθετες μεταξύ τους. Δηλαδή     
          σε μία συνιστώσα πάνω  στον άξονα (χχ΄) και σε άλλη  μία   
          συνιστώσα  πάνω στον άξονα (ψψ΄) (σχήμα β) 
 
           Βήμα 3: Προσθέτουμε αλγεβρικά (πρόσθεση και αφαίρεση) 
           τις δυνάμεις στον άξονα (χχ΄) και στον άξονα (ψψ΄) οπότε   
           και  προκύπτουν μόνο δύο δυνάμεις κάθετες μεταξύ τους. 
           Μια ΣFx και μια ΣFψ (σχήμα γ). Με αυτές τις δύο δυνάμεις,  
           δηλαδή  την ΣFx και  την ΣFψ ,και με Πυθαγόρειο θεώρημα   
           βρίσκουμε την τελική δύναμη ΣF (σχήμα γ). Ισχύει : 
 

         ΣF =    ,   εφφ =   
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5)  ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΣΩΜΑΤΟΣ  
 

 • Για να ισορροπεί ένα σώμα με την επίδραση ομοεπίπεδων  
   δυνάμεων  πρέπει :  

                                    = 0 
  • Aν οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα είναι δύο, αυτές  
    πρέπει να είναι στην ίδια ευθεία, ίσες και αντίθετες.  
 

  • Aν οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα είναι τρείς, τότε  
     θα πρέπει η συνισταμένη των δύο εξ αυτών να είναι ίση  
     και αντίθετη με την τρίτη δύναμη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  • Aν οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα είναι πιο πολλές  
    από τρεις ακολουθούμε την εξής διαδικασία: 
 

      →  Σχεδιάζουμε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται πάνω  
            στο  σώμα. 
       → Επιλέγουμε με κατάλληλο τρόπο κάθετους άξονες 
            (χχ΄) και (ψψ΄) για να αναλύσουμε πάνω τους όσες από 
            τις δυνάμεις  χρειάζεται να αναλυθούν 
       → Αφού το σώμα ισορροπεί πρέπει ΣFx = 0 και ΣFψ = 0 
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6)  ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΝΕΥΤΩΝΑ 
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 →  1ος  ΝΟΜΟΣ ΝΕΥΤΩΝΑ  
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 →  2ος  ΝΟΜΟΣ ΝΕΥΤΩΝΑ 
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 →  3ος  ΝΟΜΟΣ ΝΕΥΤΩΝΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      • Οι δυνάμεις στην Φύση ΠΑΝΤΑ εμφανίζονται σε ζεύγη 
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  →  ΒΑΡΟΣ (Β ή W) 
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 7) ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΝΑΛΥΣΗ – ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 
 

•  Στις  ασκήσεις  που  ακολουθούν  χρησιμοποιήστε  όπου εσείς κρίνετε 
   σκόπιμο  τα  εξής  δεδομένα : 
  

    φ ημφ συνφ εφφ σφφ 
30 °  0,5 3 / 2 3 / 3   3  
45 ° 2 / 2 2 / 2    1    1 
60 ° 3 / 2   0,5 

  3  3 / 3 
 
 
 
      Α1)                      ψ  
                                             F2 
 
 
 
          x  ́                                                          x 
                                                              F1 
 
 
 
                                      ψ  ́
 
 
 
    Α2)                     ψ  
                                                          F2 
 
 
 
            x  ́                                                         x 
                                                              F1 
 
 
 
                                       ψ  ́
 
 
 
      Α3)                       ψ  
                                               
                             F3 
 
                                     45° 
            x  ́                                                              x 
                                                              F1 
 
 
                                             F2 
                                      ψ  ́
 
 
 

Αν   F1 = 6 N  και   F2 = 8 N  να 
υπολογίσετε  και  να  σχεδιάσετε  
την  συνισταμένη  δύναμη      
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  10 Ν  με  γωνία  φ  ως  προς  
την   F1  τέτοια  ώστε  εφφ = 4/3   

Αν  ισχύει  ότι   F1 = F2 =  5 N και  
η  γωνία που  σχηματίζουν  μεταξύ  
τους  οι  δύο δυνάμεις  είναι  ίση με 
φ = 60 °, να  υπολογίσετε  και  να  
σχεδιάσετε  την συνισταμένη  
δύναμη   
 
 ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  5 3  Ν  με  γωνία  φ =30 ° 
  ως  προς  την   F1    
 

Η  συνισταμένη  δύναμη μπορεί  
να  συμβολιστεί  είτε ως ΣF  
είτε ως  Foλ 

Αν   F1 = 7 N    F2 = 8 N  και  
F3 = 4 2 N  να  υπολογίσετε  την  
ολική   δύναμη. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  5 Ν  με  γωνία  φ  από  την 
κάτω  μεριά  της   F1  τέτοια  ώστε  εφφ = 4/3   
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   Α4)                        ψ  
                                               
                         F3                                           F1 
 
                                     60° 
          x  ́                                  45°                   x 
                                                               
                                                   
                                                    F2                    
                                             30°              
                                                                                                                                        
                                      ψ  ́
 
 
   Α5)  Δίνεται  μια  δύναμη  F  με  μέτρο  F = 100 N. Να  αναλύσετε  την  δύναμη σε 
          δύο συνιστώσες  ίσου  μέτρου  και  κάθετες  μεταξύ  τους, και  να  βρείτε  και 
          την  γωνία  που  σχηματίζει  η  F  με  αυτές.     
 

          (ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 50 2   καθεμιά  τους. Η  F  σχηματίζει  γωνία  45° με καθεμιά 
            από  αυτές) 
 

    Α6)  Δίνεται  μια  δύναμη  F  με  μέτρο  F = 100 N. Να  αναλύσετε  την  δύναμη σε  
           δύο συνιστώσες  που να  είναι  κάθετες  μεταξύ  τους, και  επιπλέον  η  F  να   
           σχηματίζει  γωνία  30°  με  κάποια  από  αυτές. 
 

            (ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Οι συνιστώσες είναι  50 Ν  και  50 3 N) 
 

  ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΝΟΜΟΥ  ΗΟΟΚΕ 
 
 

A1) Ένα  ελατήριο  έχει  φυσικό μήκος 50 cm. Με την επίδραση δύναμης F = 20 N  
       το μήκος του ελατηρίου γίνεται  60 cm. 
          α)  Να βρείτε την σταθερά k του ελατηρίου. 
          β)  Πόση δύναμη απαιτείται για να γίνει το μήκος του ελατηρίου 75 cm 
          γ)  Πόση θα γίνει η επιμήκυνση του ελατηρίου αν ασκηθεί δύναμη F = 15 N  
 

A2) Ένα  ελατήριο  επιμηκύνεται κατά 2 cm όταν δέχεται δύναμη F = 10 N. Όταν  
       το ελατήριο δέχεται δύναμη  F = 15 N επιμήκυνση είναι 4 cm. Ισχύει για αυτό   
       το  ελατήριο ο νόμος του ΗΟΟΚΕ ? 
 

 A3) Τα αποτελέσματα της παραμόρφωσης ενός ελατηρίου σε σχέση με τη δύναμη  
        που δέχεται φαίνονται στον επόμενο πίνακα. 
 

x (cm) 1 2 3 4 5 
F (N) 5 10 15 20 25 

 
           α)  Να βρείτε την σταθερά k του ελατηρίου. 
           β)  Nα κάνετε την γραφική παράσταση παραμόρφωσης – δύναμης (x – F)  
           γ)  Πόσο παραμορφώνεται το ελατήριο  με δύναμη  F = 32 N.     
 
 

Αν    F1 = 2 2 N, F2 = 4 N  και  
F3 = 4 3 N  να  υπολογίσετε  την  
ολική  δύναμη. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ :  2 2 N   με  γωνία  φ =45 ° είτε  
ως  προς  τον  θετικό  ημιάξονα  των  ψ,  είτε 
ως  προς  τον  αρνητικό  ημιάξονα  των  x. 
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